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3.1. Los hechos contables: concepto

Hechos contables > operaciones que afectan, cuantitativamente o cualitativamente, y de manera
inmediata y concreta a la situacion econdmico-financiera del sujeto contable. Deben ser analizados y
registrados por la contabilidad.

Caracteristicas:

1. Repercusion patrimonial: producen cambios en la composicion y/o en el valor del patrimonio del
sujeto contable.

2. Significatividad o importancia relativa: el efecto de los acontecimientos registrados por la
contabilidad ha de ser relevante.

3. Fiabilidad de la valoracion: el efecto ha de ser cuantificable en unidades monearias con un grado
razonable de exactitud.

Analizamos tres operaciones distintas en el cuadro 3.1.:

CUADRO 3.1. Identificacion de hechos contables: ejemplos

1.%) Pago 2.%) Compra 3.2) Contratacion
Operacion del alquiler de mercancia de un nuevo
al propietario a crédito empleado
¢Se modificé la situacion econémico-financiera (los activos, los pasivos
Pregunta

y/0 el patrimonio neto) del sujeto contable?
st E o

Registrar o no
registrar

3.2. La partida doble
Cualquier hecho contable va a afectar siempre, simultaneamente, al menos a dos partidas contables. Todo
hecho contable produce un doble efecto sobre el patrimonio de la entidad que, medido en unidades
monetarias, alcanza la misma cuantia.

Cualquier operacion mantiene permanente la ecuacion de balance:

ACTIVO = PATRIMONIO NETO + PASIVO
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3.3.  Analisis de los hechos contables
El proceso de analisis de los hechos contables, para su representacién por partida doble, requiere:

1. Determinar los elementos del balance afectados (activo, pasivo y neto).
2. ldentificar las cuentas involucradas, asi como la cuantia y signo.
3. Comprar que, una vez registrada la operacion, la ecuacion del balance se mantiene.

Vemos un caso practico:

EQUINSA (Equipamiento Informatico, S.A.) es el nombre de la sociedad titular de una empresa
distribuidora de ordenadores, impresoras y todo tipo de material informatico al por mayor. La
empresa inicié su actividad en enero de 20X1 y el contable de la misma, debido al pequeno
nimero de operaciones que la empresa realizaba, venia preparando un Balance después de
cada una. El dia 1 de octubre de ese mismo ano el Balance de situacion era este:

Equinsa

Balance de situacion
al 1 de octubre de 20X1

Activo Patrimonio neto y pasivo
Mercaderias (*) 44.000 | Capital social 40.000
Clientes . 26.000 | Resultados (**) . 15.000
Caja | 15.000 | Proveedores 30.000
Total activo 85.000 Total patrimonio neto y pasivo 85.000

(*) Materiales informaticos disponibles para la venta, valorados a precio de coste.

(**) Beneficio obtenido por las operaciones realizadas desde enero hasta la fecha del balance.
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Durante el mes de octubre se realizaron las cuatro operaciones que se describen a continuacion:

Operacion n.° 1 El dia 2 de octubre los socios aportaron 10.000 euros en metalico a la
sociedad para ampliar el Capital social.

« Analisis: Incremento de la partida de activo Caja en 10.000 euros.
Incremento de la cuenta de patrimonio neto Capital social en 10.000 euros.

» Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situacion inicial 8000 = 3000 4+ 585000
Operacion 1 +10.000 (Caja) +10.000 (Capital social)
Total 95.000 = 30.000 + 65.000

95.000 95.000

« Balance posterior a la operacion 1
(Nota: Las cifras afectadas se destacan en negrita, en este Balance y siguientes.)

Balance de situacion
al 2 de octubre de 20X1

Activo Patrimonio neto y pasivo
Mercaderias 44.000 | Capital social 50.000
Clientes 26.000 | Resultados 15.000
» Caja . 25.000 | Proveedores . 30.000
Total activo 95.000 Total patrimonio neto y pasivo 95.000
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Operacion n.° 2 El dia 13 de octubre la sociedad redujo en 10.000 euros su deuda con los
proveedores.

 Analisis: Disminucién del activo Caja en 10.000 euros.
Disminucién del pasivo Proveedores en 10.000 euros.

* Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situacion inicial 95.000 e 30.000 + 65.000
Operacion 2 -10.000 (Caja) —10.000 (Proveedores)
Total 85.000 = 20.000 + 65.000
85.000 85.000

- Balance posterior a la operacion 2

Equinsa
Balance de situacion

al 13 de octubre de 20X1

Mercaderias 44.000 | Capital social 50.000
vCIienvtés N 26.000 Resuvl'tadvo's . B B 15000 .
,é.aja,. e 15;000, P'r(v)ve'e'ddr'é'sm e 20000

Total activo 85.000 Total patrimonio neto y pasivo 85.000
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Operacion n.° 3 El dia 25 de octubre los clientes liquidaron en efectivo el 50% de lo que debian
a la sociedad.

- Analisis: Aumento del activo Caja en 13.000 euros.
Disminucion del activo Clientes en 13.000 euros.

- Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
_Sttuaciéninicial 8000 ..=......2000 o F ....55000 .
+13.000 (Caja)

Operacion 3 )
-13.000 (Clientes)

Total 85.000

20.000 + 65.000

85.000 85.000

- Balance posterior a la operacion 3

Equinsa
Balance de situacion
al 25 de octubre de 20X1

Mercaderfas o 34,000 | Capital social . D0:000
Clientes B - - 13.000 Resu]tados - 15.000
Caja 28.000 | Proveedores 20.000
Total activo 85.000 Total patrimonio neto y pasivo 85.000
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Las operaciones anteriores son hechos contables simples, ya que afectan cada una de ellas Unicamente
a dos elementos patrimoniales o cuentas. En cambio, cuando las operaciones afectan a mas de dos

elementos patrimoniales constituyen hechos contables compuestos.

Ejemplo:

Operacion n.° 4 El dia 31 de octubre Equinsa vendié por 20.000 euros mercancia que habia
adquirido por 14.000 euros, cobrando 5.000 euros en metalico y acordando con el cliente
pasarle al cobro tres recibos por ese mismo importe los dias 30 de noviembre, diciembre y
enero préximos.

- Analisis: Aumento del activo Caja en 5.000 euros.
Aumento del activo Clientes en 15.000 euros.
Disminucién del activo Mercaderias en 14.000 euros.
Aumento de la partida de neto Resultados en 6.000 euros (beneficio de la operacion)*.

- Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situacion inicial 85.000 = 20.000 + 65.000
+5.000  (Caja) ’ +6.000 (Resultados)
Operacién 4 +15.000 (Clientes)
-14.000  (Mercancias)
Total 91.000 = 20.000 + 71.000
91.000 91.000

- Balance posterior a la operacion 4

Equinsa

Balance de situacion
al 31 de octubre de 20X1

Activo Patrimonio neto y pasivo
Mercaderias 30.000 | Capital social 50.000
Clientes 28,000 | Resultados  21.000
Caja . 33.000 | Proveedores . 20.000
Total activo 91.000 Total patrimonio neto y pasivo 91.000
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3.5. Clasificacion de los hechos contables

Si tenemos en cuenta el nUmero de cuentas afectadas, hemos clasificado los hechos contables en:

- Simple: s6lo afectan a dos cuentas
- Compuestos: cuando afectan a mas de dos cuentas.

Considerando el efecto producido por los mismos sobre la cuantia del patrimonio neto, se pueden
clasificar los hechos contables entre:

- Hechos contables permutativos: solo producen cambios cualitativos o variaciones en la
composicion del patrimonio, sin alterar su valor. Se subdividen en tres categorias:

o Hechos permutativos expansivos: incrementan la estructura econdmica y financiera.
Ejemplo: compra de activo a crédito o la obtencidn de un préstamo.

o Hechos permutativos reductivos: reducen tanto la estructura econémica como la financiera.
Ejemplo: pago de una deuda.

o Hechos permutativos neutros: no alteran la dimensidn o importe total el activo ni del pasivo.
Ejemplo: cobro de un crédito o modificacion del plazo de vencimiento de una deuda.

- Hechos contables modificativos: aquellos que, ademas de afectar a la composicion del
patrimonio, alteran la cuantia del neto. Ejemplo: ampliacion del capital social.

- Hechos contables mixtos: son la combinacion de un hecho permutativo y un hecho
modificativo. Ejemplo: venta de mercaderias con beneficio, cobrando la mitad al contado y la
mitad a crédito, ya que modifica cuatro cuentas (caja, clientes, mercaderias y una cuenta de
patrimonio neto (resultados)).
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EJERCICIO DE RECAPITULACION

ENUNCIADO

Victor Mercader realizd, durante el mes de enero del ano 20X0, las gestiones y operaciones nece-
sarias para poner en marcha una tienda para la venta de articulos de regalo, que llevara el nombre
de Comercial Baratijas. Al dia 31 de enero de dicho ano el balance de esta empresa era:

Comercial Baratijas

Balance de situacion
al 31 de enero de 20X0

Activo Patrimonio neto y pasivo
Mercaderias 3.500 | Capital 5.000
Anticipos a empleados | 300 | Préstamo a largo plazo 2.000
Caja | | 4.700 | Proveedores | | 1.500
Total activo 8.500 Total patrimonio neto y pasivo 8.500

La tienda se abri6é al publico el 1 de febrero y durante este mes se realizaron las siguientes
operaciones:

Dia 3. Venta de mercancia al contado por 200 euros, sin beneficio ni pérdida.

Dia7.  Compra de mercancia por 800 euros que se pagara el dia 31 del proximo mes de marzo.

Dia 11. - Victor hizo Ljna nueva apbrtacién é la vempresa,'en efectivo, de 700 euros. | |

Dia 15. | Se pagarbn 600 eurds a un proveedor para quuidér una deuda contraida cbn éste.

Dia 19 “ Vl’ctor‘ret‘ir(”)’ 500 euros eﬁ imetélli‘d(‘) de’I’ hegocid; pé’réi su usbl persbnal. -

Dia21.  Se acords con el banco devolverle, en dos meses, 400 euros del préstamo a largo plazo obtenido
en enero.

Dia 25. - Victor adquirié a crédito un ordenador portatil, para su uso personal, por 300 euros indicandole

Dia 28. Victor pagé 200 euros a un proveedor de Comercial Baratijas con dinero procedente de su patri-
monio personal.

SE PIDE: Anélisis de las operaciones anteriores, indicacion del tipo de hecho contable en cada
caso, representacion de su impacto sobre la ecuacion de balance y Balance resultante después
de cada operacion.
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SOLUCION:

Dia 3. Venta de mercancia al contado por 900 euros, sin beneficio ni pérdida.

+ Analisis: Aumento del activo Caja en 900 euros.
Disminucién del activo Mercaderias en 900 euros.

* Hecho contable: Permutativo neutro; sélo cambia la composicion del Activo.

» Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situagién inicial - 87500 = - 3.500 - o+ 5000
L + 900 (Caja)
Operacion dia 3 — 900 (Mercaderias)
Subtotal 8.500 = 3.500 + 5.000

+ Balance posterior

Comercial Baratijas
Balance de situacion

al 3 de febrero de 20X0

Mercaderias 2.600 | Capital 5.000
Anticipos aempleados 300 |Préstamo a largoplazo  2.000
Cfp BBOO| Proveedores 1.500
Total activo 8.500 Total patrimonio neto y pasivo 8.500
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Dia 7. Compra de mercancia por 800 euros que se pagara el dia 31 del préximo mes de marzo.

+ Analisis: Aumento del activo Mercaderias en 800 euros.
Aumento del pasivo Proveedores en 800 euros.

* Hecho contable: Permutativo expansivo; aumenta el Activo y el Pasivo.

 Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Sttuacién inicial =~ 8500 .S 8800 .. ....5000
o 800 800
Operaci6n dia 7 (Mercaderfas) (Proveedores)
Subtotal 9.300 = 4.300 + 5.000

+ Balance posterior

Comercial Baratijas
Balance de situacion

al 7 de febrero de 20X0

Mercaderfas ... 3400 Capial 5.000

Anticipos aempleados 300 Préstamoalargoplazo 2000
Caja 5.600 | Proveedores 2.300
Total activo 9.300 Total patrimonio neto y pasivo 9.300
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Dia 11. Victor hizo una nueva aportacion a la empresa, en efectivo, de 700 euros.

- Analisis: Aumento del activo Caja en 700 euros.
Aumento de la cuenta de neto Capital en 700 euros.

» Hecho contable: Modificativo, aumentan el Activo y el Patrimonio neto.

» Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
_Situacién inicial 0 .9800  ...S.......As800 ¥ .....5000 ..
S 700 700
Operacién dia 11 (Caja) (Capital)
Subtotal 10.000 = 4.300 + 5.700

- Balance posterior

Comercial Baratijas
Balance de situacion

al 11 de febrero de 20X0

Mercaderias 3.400 | Capital 5.700

Ant|c|p os a empleados ............................................................ 300 Prestamoalargoplazo ........................................................ 2 Ooo
Caja . fuindiaiudson. bbbt 6300 Proveedores - ataae O 2300
Total activo 10.000 Total patrimonio neto y pasivo 10.000
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Dia 15. Se pagaron 600 euros a un proveedor para liquidar una deuda contraida con éste.

+ Analisis: Disminucién del activo Caja en 600 euros.
Disminucién del pasivo Proveedores en 600 euros.

» Hecho contable: Permutativo reductivo; disminuyen el Activo y el Pasivo.

» Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situacion inicial 10.000 = 4.300 + 5.700
o - 600 - 600
Operacion dia 15 (Caja) (Proveedores)
Subtotal 9.400 = 3.700 + 5.700

+ Balance posterior

Comercial Baratijas
Balance de situacion
al 15 de febrero de 20X0

Mercaden‘as - 7 3.74007 Capitalr - 7 5.700

Anticipos a empleados - 300 | Préstamo a largo plazo 2.000

Caja 5.700 | Proveedores 1.700

Total activo 9.400 Total patrimonio neto y pasivo 9.400
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Dia 19. Victor retir6 500 euros en metélico del negocio, para su uso personal.

+ Analisis: Disminucion del activo Caja en 500 euros.
Disminucion de la cuenta de neto Capital en 500 euros.

» Hecho contable: Modificativo, disminuyen el Activo y el Patrimonio neto.

» Representacion en la ecuacion de balance

Activo Pasivo Patrimonio neto
Situacioén inicial 9.400 = 3.700 + 5.700
L - 500 - 500
Operacion dia 19 (Caja) (Capital)
Subtotal 8.900 = 3.700 + 5.200

- Balance posterior

Comercial Baratijas
Balance de situacion

al 19 de febrero de 20X0

Mercaderias 3.400 | Capital 5.200
Ant|c|posaemp|eados e 300 Prestamoa |argo plazo S 2000
CaJa 5200 Proveedores 1700 .

Total activo 8.900 Total patrimonio neto y pasivo 8.900
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Dia 21. Se acord6 con el banco devolverle, en dos meses, 400 euros del préstamo a largo plazo
obtenido en enero.

- Analisis: Disminucioén de la cuenta de pasivo Préstamo a largo plazo en 400 euros.
Aumento de una nueva cuenta de pasivo Préstamo a corto plazo en 400 euros.

» Hecho contable: Permutativo neutro; s6lo cambia la composicién del Pasivo.

» Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situacion inicial 8900 3.700 o+ o....5B20

© — 400 (Préstamo a I/p)
+ 400 (Préstamo a c/p)

Subtotal 8.900 = 3.700 + 5.200

Operacion dia 21

- Balance posterior

Comercial Baratijas
Balance de situacion
al 21 de febrero de 20X0

‘}‘ atrimonio neto y

Mercaderias 3.400 | Capital 5.200
Ant|c|pos . érﬁbieédoé. e DU Iargo plazo S
Caja T .5..20.0 Prés{amdla(‘;o'rtdplazoi e 400
Bt s dvsmbedh Proveedores e, 1700

Total activo 8.900 Total patrimonio neto y pasivo 8.900
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Dia 25. Victor adquiri6 a crédito por 300 euros un ordenador portatil, para su uso personal,
indicandole al cajero de Comercial Baratijas que atienda el pago del mismo cuando pasen al cobro

la factura.

- Analisis: Como el portatil adquirido no va a ser utilizado por la empresa sino por el propietario,
esta operacién no incrementa el activo de Comercial Baratijas sino que reduce la participacion

del propietario en la empresa y aumenta la deuda de ésta. En resumen:

— Aumenta una nueva cuenta de pasivo, que titularemos Acreedores, por 300 euros.

— Disminuye la cuenta de neto que registra la participacion del propietario, esto es, Capital por

300 euros.

- Hecho contable: Modificativo, aumenta el Pasivo y disminuye el Patrimonio neto.

 Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situacion inicial ‘ 8.900 = 3.700 o+ 5.200
. + 300 - 300
Operaci6n dfa 25 (Acreedores) (Capital)
Subtotal 8.900 = 4.000 + 4.900

+ Balance posterior

Comercial Baratijas

Balance de situacion
al 25 de febrero de 20X0

Activo Patrimonio neto y pasivo
Mercaderias 3.400 | Capital 4.900
Ant|c|posaemp|eados S 300 Prestamo '5'1'5@0 azo S . 1600
Caja ' 5.200 | Préstamo a corto plazo 400 ‘
Acreedores 300
...................... Prd\'/'e'edoré'sm S 1700
Total activo 8.900 Total patrimonio neto y pasivo 8.900
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Dia 28. Victor pagé 200 euros a un proveedor de Comercial Baratijas con dinero procedente de
su patrimonio personal.

- Analisis: Esta operacion reduce la deuda contraida por la empresa con sus proveedores pero no
reduce el activo, pues el dinero no sale de la caja de la empresa sino que representan una nueva
aportacion del propietario. Por tanto:

— Disminuye la cuenta de pasivo Proveedores en 200 euros.
— Aumenta la cuenta de neto Capital en 200 euros.
- Hecho contable: Modificativo, disminuye el Pasivo y aumenta el Patrimonio neto.

» Representacion en la ecuacion de balance

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
Situacion inicial 8.900 = 4.000 + 4.900
L - 200 + 200
Operacién dfa 28 (Proveedores) (Capital)
Total 8.900 = 3.800 + 5.100

- Balance posterior:

Comercial Baratijas

Balance de situacion
al 28 de febrero de 20X0

Activo Patrimonio neto y pasivo
Mercaderias 3.400 | Capital 5.100
Anticipos a em‘plea‘dos‘ ‘ - ‘ ‘ » 300 Préstaho é Ibarbgo plazo - » 1600 ‘
Caja ' 5.200 | Préstamo a corto plazo 400 '
o | A Acreedores 3OOH
Proveedores ' ' 1.500
Total activo 8.900 Total patrimonio neto y pasivo 8.900
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